

# 警力如何出动最“给力”

昨天联合演练证明：乘摩托速度最快、坐地铁人员最多、走高速装备最全



本报讯(记者王晓峰 通讯员潘学德)昨天下午,地铁列车上突然出现成排的、全副武装的巡特警。不少乘车市民以为出了什么大事,纷纷掏出手机拍照发微信。后来才知道,这是一场警力立体投送联合演练,目的是为了探索并破解因城市交通日益拥堵造成警力难以及时投送的难题。

昨天下午2时07分,市公安局巡特警支队联合轨道交通治安分局、铁路南站派出所,开启“蓝鲨四号”演练。演练模拟场景为火车南站发生突发事件,当地武装巡特警警力介入处置,同时向后方求援。作为第二梯队增援主力,“蓝鲨突击队”分成三路向南站投送警力。

据悉,位于兴宁东路158号的巡特警支队距离南站的直线距离约为7公里。此次演练主要检验不同方式警力投送效率,分别采用坐地铁、乘摩托车以及走高速公路这三种方式。记者在现场看到,最先到达的是摩托车,其次是通过高速绕行的机动车辆,最后到达的则是地铁运送的警力。

但这三种方式也各有优劣。摩托车最快到达,但人员只有8名。虽然这8名警察都是精英,无奈只



全副武装的巡特警通过地铁机动。

能携带单兵作战装备。第二批赶到的是10辆机动车辆,包括通信指挥车、防暴突击车、排爆车、装备保障车以及警车等,其路径是宁波东上高速——机场高架——火车站。虽然装备最齐全,但不得不说,如果遭遇早晚高峰,堵车就令

人恼火。最后到达的是乘地铁的,不过运送的警力也是最多的。22名突击队员乘坐警用列车到达世纪大道地铁站,在地铁民警的协助下快速上车就座,换乘到站。

“这次演练很有实际意义,摩托车率先赶到并不意外,但地铁最

晚却出乎意料。”现场指挥员说,通过这次演练,警方了解了现有警力投送方式的各种优劣。这对于他们制定相应预案,建立科学、长效的警力投送运行机制有积极意义,将在护航G20杭州峰会上发挥作用。

(周维强 摄)

# 江北孔浦再启动 8万平方米危旧房改造

“一员两委三清单”助1057户居民住新房

本报讯(记者徐欣 江北记者站顾颖 通讯员朱圆)3号区块19天签约生效刷新市棚改纪录,区块签约率达到100%,成为全市危旧房改造签约率的标杆……去年,江北孔浦的危旧房改造工作创造了一系列纪录。今年,孔浦街道重启征程。昨天,2016年江北区孔浦危旧房改造地块旧改小组成立,为即将开启的8万平方米危旧房改造意愿征询吹响了集结号。

“今年,我们将努力实现1、2、5、6四个区块签约率全部达到100%。”孔浦街道负责人说,今年,为满足更多群众改善住房条件的强烈需求,实现他们多年“换大房,住新家”的梦想,街道将成片危旧住宅列入改造计划,涉及住户1057户,改造面积达81732平方米,“我们将继续激发党建能量,开展‘一员两委三清单’助推危旧房改造工作顺利开展。”街道相关负责人说。

何为“一员两委三清单”?一员即党建特派员,是街道与社区组织、党组织与普通居民间沟

通的纽带,将发挥上情下达的“纽带”作用和党员带头模范作用,积极宣传棚改政策,做群众的思想工作。

两委——社区党委和危旧房改造委员会则成了旧改工作实施的“神经末梢”。上门走访、排摸调研、解答政策、计算款项……各个环节都能看见他们活跃的身影。在今年的危旧房改造中,“两委”将继续带头发挥作用,成为政府和居民信息沟通的桥梁和矛盾冲突的缓冲带,实现公众从旁观者到参与者的角色转变。

书记向前冲清单、支部向前冲清单、党员承诺清单这三张清单从社区书记、社区党支部、普通党员三个层面对危旧房改造进行助改清单式管理。社区书记对整个社区的危旧房改造项目进行年初立项、年中跟踪、年末考核,通过项目化管理推进危改项目;涉及危改的党支部制定助改任务书,结合“三会一课”等支部活动,承担宣传动员、上门走访等具体职责;普通党员承诺带头签约并通过党员包片宣传危改、助力危改。

# 16岁职高少年成创客

开多家动漫店,还给股东同学分红

本报讯(记者陈敏 通讯员应于波 甘东海)“今年3月,动漫店收入1.4万元,剔除房租和人工成本,纯利3500多元。”古林职高烹饪专业学生翁鑫一边跟两名股东同学介绍着上个月的创业收入,一边给两同学分发月红。

翁鑫是古林职高烹饪专业一年级学生,在进入学校前,他就已经是每年跑20余场动漫展、年收入10余万元的动漫衍生品店主。

“年轻有为”,这是与翁鑫合作过的伙伴们对他共同的评价。“不务正业”,则是父母对翁鑫的评价,“这个孩子从小不听话,只好随他去了。”

还在古林镇中学读初二时,翁鑫就开始琢磨自己的未来:以自己的成绩,上普高肯定没戏。出路何在?

当时,翁鑫有个邻居在鄞州中心城区开了一家动漫店,喜欢动漫的翁鑫常去店里玩。但邻居不擅经营,很快就将动漫店转手了。小翁想着假如自己来经营这家店,肯定能赚钱。他向妈妈拉赞助,不想妈妈一口拒绝:“小孩子瞎起什么劲,好好读书!”

小翁决定自己干,他取出存了多年的6000多元压岁钱,暑假里进了5000元动漫产品,又花了1500元在宁波会展中心举办的CCJ动漫展上订了一个位置。令翁鑫好奇的是,短短2天参展时间里,这个不务正业的儿子居然赚了8000多元。

有了第一次成功,小翁更有信心了。他给自己配了一台笔记本电脑用来与各地展商与进货商联系。接下来的一年时间里,他带着自己的货,利用节假日跑遍了浙江所有的动漫展。可是没多

久,小翁就接连撞了几个跟头。那是在瑞安的一个动漫展上,由于主办方组织不到位,没有目标客户群进场,翁鑫花了2500元的展位费,营业额却不到1000元。“路费、食宿费、快递费……”这一年,小翁失败了四五次。不过,失败让小翁学会了核算成本和如何甄选“靠谱”的组织者。

当别的同学都在迎接中考时,翁鑫一个人带着几吨货奔波在动漫展上,账户上的存款已上升到了6位数。几经“侦察”,小翁在石碶街道塘西中路承租了一间20多平方米的店面,以亲戚的名义注册了动漫店。白天上课,晚上和双休日看店,没想到,第一个月营业额居然超万元。

去年9月,小翁入读古林职高后,又奔波在“金九银十”的各地动漫展会上,没有掌柜的动漫店只好关门歇业。为了盘活白天和外出参展时的店面经营,翁鑫引进了一名制作奶茶的搭档。

今年3月,小翁决定投资8万余元在鼓楼开第二家动漫店,但资金不足。这次他没向父母求助,而是以每股500元的价格出售门店“半年股权”筹资,并约定每月分

红。“看好翁鑫,我愿意投资,更想从他的创业中学到经验。”同班同学郑佳志以5000元压岁钱入了10股。随后,同学李浩钧也以寒假打工挣得的2000元和1000元压岁钱入了6股。在李浩钧眼里,翁鑫很能干,校园摆摊中,短短一小时就卖出了1000多元的东西,是学校的销售冠军。

小翁果然没令入股的同学失望。正在学习烹饪的翁鑫告诉记者,他的理想是开一家“动漫主题餐厅”,最让他高兴的是,父母再也不指责他是不务正业了。

阅读2000多本书和上千篇论文

# 七旬老人自编宁波方言教材

本报讯(记者王博 通讯员卓佳洋 李斯)方言是历史活化石,保护方言已成人们的共识。江东区中山社区七旬老人邵启龙已经致力于宁波方言研究20多年,先后阅读了2000多本书,编印了一套“宁波方言教材”。

邵启龙退休前一直从事工程研究,对历史颇感兴趣,专门研究过宁波地方姓氏。“随着时代的发展,会讲方言的人越来越少。方言本身承载的语言和历史文化也濒临失传。”邵启龙说,他想用方言留住“阿拉”文化的根基。

从2008年开始,邵启龙就与宁波方言结下了不解之缘。只要空下来,他就会像学生一样钻进图书馆,捧着书一看就是一整天。本着严谨的学习态度和钻研精神,查阅各类文献,认真甄别,还多次去河姆渡等地考察老宁波人的口语、发音及词汇,凡涉及方言“形”和“音”的都逐一记录并详细注释。

在邵启龙看来,宁波话之所以“石骨铁硬”是因为它完好地保留了古代“入声字”的特点,许多“复韵母”变成了“单韵母”,说话的语气和语调更加体现了“硬”的

特点。“方言口耳相传,能听会讲最重要。”为了表现宁波方言独特的音韵律调,邵启龙借鉴了广东、福建等地的发音表现方式,编写了宁波方言字音的汉语拼音对照表,供人们拼读学习。

在研究方言的过程中,除了阅读2000本书和1000多篇论文,邵启龙还巧妙地借力了“互联网”。这位七旬老人操作电脑比很多年轻人还熟练,发帖、写博客、pdf图文转换操作样样不落,还能自编简易程序。为给这些生僻字编程

序,邵启龙少走弯路,有时编一个生僻字要花上一整天的时间。不过功夫不负有心人,他所研究的部分方言内容,已经被选进宁波方言数据库。

“方言有强大的生命力,能唤起人们对老宁波的特殊记忆。”谈及花20多年时间潜心研究方言的历程时,邵启龙回答得很坚决,记录方言就是记录历史。如今,已经加入江东区社区讲师团的邵启龙,正在用另一种形式,教年轻人学习宁波方言,了解其背后的璀璨历史文化。

# 宁海长街打造富民“蛏子饭碗”



本报讯(记者王珏 孙吉晶 宁海记者站陈云松)“麦碎花开三月半,美人种子市蛏秧。”清明前后,蛏子格外鲜嫩、肥美。昨天,宁海(长街)第十一届蛏子节在欢乐佳田农场拉开帷幕,特色农产品展销会、滨海体验半日游等系列节庆活动将持续到4月底。

昨天,上万名游客涌入长街镇欢乐佳田农场,同品蛏子宴,尝鲜特色小吃,现场好不热闹。市民顾女士一早开车从宁波城区赶来尝鲜:“这里的蛏子实在太美味!曾经还特意跑到长街的菜市场来买!”记者在现场看到,一盆盆当天挖来还带着泥的蛏子,很快被游客抢购一空。蛏子经营户胡钱宣说:“我已经连续10年参加蛏子节,生意真是一年比一年好,供不

应求,我们都跟蛏子节一起,走出了一条致富路。”

在长街,蛏子的养殖、捕捞、贩销、烹饪、加工……一个完整的以蛏子为龙头的产业链已逐步形成。该镇从事养殖、捕捞、售卖的人员有7000多人,每10个长街人中就有1个人的收入与蛏子有关。

据统计,去年长街镇蛏子养殖面积约1.7万亩,产量约7000吨,总产值约2亿元。以蛏为媒,以节造势。如今,连续10届蛏子节的成功举办,使长街“中国蛏子之乡”美名远播,直接拉动区域旅游餐饮业强劲增长,为长街人打造了一只含金量十足的“蛏子饭碗”。

左图:游客们在品尝肥美的长街蛏子。(王珏 陈云松 摄)

# 七家企业“包治”北仑青峙河

“五水共治”我们在行动

本报讯(记者厉晓杭 通讯员俞继业)昨天,逸盛石化、恒逸物流、飞佛纺织、海越新材料、青峙化工码头等7家北仑青峙工业区企业积极响应戚家山街道“青春聚力五水共治”活动,包干青峙河7处主要河段,总长4000多米。这是当地推动“五水共治”行动由单一政府主导向政企共治转变的又一

新动作。青峙河是戚家山街道区域内的主干河道,被称为“母亲河”,该河总长10.5千米,河道沿线穿越商圈、居住区和工业区。由于辖区内化工企业较多,工业污水乱排放、垃圾乱倾倒及电鱼现象的存在,迫切需要大家共同行动起来保护母亲河。

据了解,戚家山街道辖区内有条企业50余家,4万余名外来务工人员是治水护水的新生力量。去年,街道广泛动员党员群众和企业参与小浃江流域生态环境建设,10家企业共捐款10万元。如今,街道又通过鼓励企业包干辖区另一条主要河流青峙河的重要河段,激发企业参与治水热情,争当治水护水标兵。

“我们作为当地企业,更应该主动为治水、护水出一分力,承担一些社会责任。”三星重工宁波公司“包”下了青峙一号路沿线河段,长200多米。三星公益团负责人王赛珍告诉记者,早在2012年,

公司就成立了戚家山街道内河治理志愿者服务队三星分队,参与当地治水行动,四年来,已先后参与了植树认养、清理垃圾、放养鱼苗、认领河段等活动。

据了解,认领河段后,企业立即行动,为治水护水制定工作计划。逸盛石化团委书记胡西洋介绍,企业先要对河段进行清理,不仅要清除垃圾,还要维护沿岸绿化。在初步清理后,企业还要承担起日常的河段维护工作,比如每周安排人员进行巡查,每季度清理河道及沿岸垃圾等。

# 创客走校



4月13日,宁波市海曙区以广济中心小学为试点举办了首次创客走校活动,开设了创客讲座、创客中心参观等丰富的创客体验活动,吸引全区8所学校的160多名师生和家长前来观摩。据悉,海曙区从2014年起在宁波市率先试点小学创客教育,首批两所试点小学均开发了创客校本课程,培养了一批让想象落地的“校园创客”,下一步该区将通过创客走校等方式将创客教育成果推广到更多学校。(池瑞辉 徐文杰 摄)